

我国开发区过多、布局不合理、恶性竞争等问题突出

近年来，我国开发区类型不断拓展，数量逐渐增多，成为推动工业化、城镇化快速发展和对外开放的重要平台。与此同时，各类开发区数量过多、布局不合理、低水平重复建设、恶性竞争等问题较为突出，亟需国家层面出台政策加以统筹协调——

■ 顾阳

2月6日，国务院办公厅正式印发《关于促进开发区改革和创新发展的若干意见》（简称《意见》），对新形势下做好开发区工作作出了全面部署。

“这是我国第一个关于各类开发区的总体指导文件，对于建立促进和规范开发区发展的长效机制，将更好地发挥开发区在稳增长、调结构、促发展中的积极带动作用。”国家发展改革委有关负责人说。

明确三个功能

作为改革“试验田”，开发区在促进体制改革、改善投资环境、引导产业集聚、发展开放型经济等方面发挥了不可替代的作用。但随着我国经济发展步入新常态，开发区传统功能定位已不适应新的发展要求。

对此，《意见》提出了当前和今后一段时期开发区发展的总体要求，明确了开发区的三个功能定位：

——坚持以产业发展为主，成为本地区制造业、高新技术产业和生产性服务业集聚发展平台。

——科学规划功能布局，突出生产功能，统筹生活区、商务区、办公区等城市功能建设，促进新型城镇化发展。

——继续把优化营商环境作为首要任务，着力为企业投资经营提供优质高效的服务、配套完备的设施。

“要防止有些地方打着开发区建设的旗号，大量圈占土地大搞房地产开发。开发区是我国实体经济特别是制造业的重要载体，



必须坚持产业定位，为振兴实体经济创造好的环境。”国家发展改革委有关负责人表示。

关于不同类型开发区的发展方向，《意见》明确提出，经济技术开发区、高新技术产业开发区、海关特殊监管区域等国家级开发区要发挥示范引领作用，突出先进制造业、战略性新兴产业、加工贸易等产业特色。

省级开发区数量众多，但却是我国开发区整体发展能否上台阶、上水平的关键和基础。对此，《意见》提出，省级开发区要依托区域资源优势，推动产业要素集聚，提升营商环境国际化水平。

改革规范同步推进

只有深化改革才能焕发开发区体制机制活力，实现开发区的二次创业。据悉，为支持鼓励地方大胆探索，《意见》从完善管理体制、促进整合优化、提高行政管理效能、做好投资促进工作和创新建设与运营模式五方面作出了部署。

“要加强对开发区与行政区的统筹协调，推行政企分开、政资分开，实行管理机构与开发运营企业分离。”该负责人说。

对于广为诟病的开发区同质化、低水平竞争，《意见》鼓励以国家级和发展水平高的省级开发区为主体，整合区位相邻、相近的开发区，对小而散的各类开发区加以清理、整合、撤销，建立统一的管理机构。

在建设和运营模式创新上，首次提出“引导社会资本参与开发区建设，探索多元

化的开发区运营模式”。《意见》鼓励以PPP模式开展开发区公共服务、基础设施类项目建设，鼓励社会资本在现有开发区中投资建设、运营特色产业园。

河北省固安县与华夏幸福探索的“固安模式”，正是开发区PPP模式的成功样本之一。早在2002年，固安县政府通过公开竞标，引入华夏幸福投资、建设、运营固安工业园区。受益于这一模式，固安从一个发展水平相对落后的小县，发展成为各项指标领先河北的新兴城市。

与固安不同，武汉经济技术开发区黄冈产业园则把PPP模式的重点放在了基础设施建设上，园区内27个非营利性项目整体打包寻求合作。

在国家发展改革委PPP专家库首批专家、华夏幸福基业执行总裁吴中兵看来，开发区在引入社会资本时，须统筹考虑公益性项目和商业项目，既要避免纯公益项目不被社会资本问津，也要克服盈利项目被社会资本过度追逐的弊端。

转型升级要加快

加快转型升级，形成新的集聚效应和增长动力，从而引领经济结构优化调整和发展方式转变，是开发区发展面临的重大使命。

为支持开发区转型升级，《意见》提出了一系列政策措施：在创新驱动方面，将在开发区优先布局工程（技术）研究中心、工程实验室、国家（部门）重点实验室、国家地方联

合创新平台、制造业创新中心；在绿色发展方面，将支持开发区循环化改造，推动企业循环式生产、产业循环式组合，搭建资源共享、废物处理、服务高效的公共平台；在基础设施方面，将积极利用专项建设基金，鼓励金融机构创新金融产品和服务，支持开发区基础设施建设。

值得关注的是，在土地利用方面，对发展较好、用地集约的开发区，《意见》提出在安排年度新增建设用地指标时给予适度倾斜。为适应开发区转型升级需要，加强开发区公共配套服务、基础设施建设等用地保障，提高生产性服务业用地比例，适当增加生活性服务业用地供给。

对于利用存量工业房产发展生产性服务业以及兴办创客空间、创新工场等众创空间的，可在5年内继续按原用途和土地权利类型使用土地，5年期满或涉及转让需办理相关用地手续的，可按新用途、新权利类型、市场价，以协议方式办理。

此外，《意见》还提出，推进东部地区现有开发区转型升级，支持中西部地区、东北地区进一步完善开发区软硬件环境，鼓励跨区域合作共建开发区。围绕“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带建设，建设一批转型升级示范开发区。

“做好开发区工作，关键在地方。我们将发挥中央和地方两方面的积极性，落实细化分工方案和配套措施，切实推动开发区改革和创新发展。”该负责人说。

支树平： 中国品牌发展 远滞后经济发展

“中国民众到国外抢购马桶盖、电饭煲等这些大量需求外溢的现象，集中体现就是中国缺乏世界知名品牌。”中国国家质检总局局长支树平10日在安徽合肥如是认为，中国品牌发展仍远滞后于经济的发展。

支树平当日出席安徽省质量品牌升级工程推介大会。

支树平说，质量品牌提升是经济社会发展的必然要求和战略选择。从世界发达国家的经济发展历程来看，一个国家经济崛起的过程也是质量升级、品牌壮大的过程。当经济社会发展进入关键阶段，政府往往都会把质量品牌提升上升为国家战略来实施。例如上个世纪，日本实施质量救国战略、美国出台质量振兴法案、韩国成立“国家品牌委员会”等，都是成功的例子。

进入21世纪，世界又迎来了新一轮的质量发展热潮，世界各国纷纷制定政策，不遗余力地提升质量，促进发展。美国政府发布《先进制造业国家战略计划》，德国政府推出工业4.0，韩国政府提出建设“21世纪品质一流国家”的目标，印度正在大力推进“印度制造”计划，谋求通过质量竞争实现超越。目前，全球已有88个国家和地区设立了国家质量奖等，激励质量创新；英、美等发达国家每年都发布自己的品牌排行榜，推介本国品牌，这些举措提升了企业的质量竞争力，造就了众多世界知名品牌。

他介绍，改革开放以来，中国经济实现了30多年的快速增长，目前已经成为世界第二大经济体，这其中就有质量和品牌的支撑。他说，一些中国企业和品牌迅速崛起。高铁装备、移动通信等高端领域和新兴产业，凭借可靠质量，在世界赢得了口碑。但是也要看到中国在质量品牌上的差距。

例如，产品档次跟不上，像电饭煲、移动电话、玩具等消费者普遍关注的重点消费品平均合格率只有85.1%。很多行业呈现低端产品过剩、高端短缺状况，造成了大量需求外溢和消费外流。出口商品国际竞争力跟不上，近十年来，中国机电产品的平均出口单价只有18.75美元/公斤，远低于日本的39.74美元/公斤的水平。中国出口商品问题连续多年居于欧盟、美国通报首位。这些“跟不上”集中体现就是中国缺乏世界知名品牌。

研究表明，发达国家平均每占有1%的世界GDP就打造出1个制造业世界百强品牌，而中国GDP占全世界的15%以上，却只有华为、联想等品牌进入世界百强。中国服务业品牌进入世界前列也是寥寥无几，中国品牌发展仍远滞后于经济的发展。

据悉，中国官方正下最大力气全面提升质量，开展质量提升行动。

(吴兰)

关闭56家门店后万达重启百货

■ 刘斯会

在互联网冲击以及传统零售百货商店选择关店止损的背景下，记者在近期获悉万达却准备选择逆势重启百货店。

据悉，万达计划成立商管集团。同时，商业地产研究院、资产管理部划转至商管集团，代管万达百货、儿童娱乐公司。

值得注意的是，万达百货此前为了止损，曾在2015年一年关闭旗下56家百货门店，大手笔关店也被视为在百货业衰退背景下，万达有意退出该领域，不过如今万达重启百货，意欲何为呢？

此前，万达集团掌门人王健林曾公开指出，2017年是万达的关键一年，透露今年将有更大的变化，今年如果能照目标、照预期完成，万达原定的2020年转型目标也许2018年就能完成，此番重启百货举动能否有助于万达转型成功还有待观察。

万达重启百货

近期，一条关于“万达要成立商管集团”



的相关消息迅速在圈内流传开来，按照媒体公开报道，万达内部人士证实了上述消息。

上述消息称的商管集团也即目前的万达商业管理有限公司，将更名为万达商业管理集团有限公司，简称商管集团。同时，商业地产研究院、资产管理部划转至商管集团，代管万达百货、儿童娱乐公司。

据悉，商管集团总部编制462人，领导职数1正2副，高配比例不超过70%。万达集团开启转型已是众人皆知的事，从2014年年初宣布开始实施第四次转型，从房地产

能否帮王健林实现转型目标？

为主的企业转向服务业为主的企业，构建起商业、文化、网络、金融四大支柱产业，万达经历了从单一到多样、从重到轻的转型历程。万达董事长王健林更是迫不及待想摘掉“地产商”的帽子。

可以佐证的是，此前在1月14日的万达年会上，王健林曾公开表示，“万达商业也不再是地产企业，所以我好几次建议，是不是在2017年年底或2018年把商业地产名字改了，叫商业投资管理服务集团，别再当地产商了。”

在转型为服务型企业以及成立商管集团的同时，万达还准备重启百货，进一步助力万达四大支柱产业中的商业板块。

信心何在？

不过，在传统百货业业绩增长放缓，寒冬未散的背景下，万达重启百货的信心何在呢？

公开资料显示，万达百货此前一度在一年内关闭了56家经营惨淡、业绩不理想、长期亏损的门店，当时被媒体广泛关注，这一

动作还被视为万达退出百货行业的一个信号。

不过，从万达百货后续动作来看，万达百货似乎一直在为重启百货做准备，如去年11月份，原银泰商业副总裁、COO邹明贵担任新商管百货中心总经理，这为万达百货的重启奠定了重要的人才储备基础。

一个销售数据是，去年双十一，全国40家万达百货销售净额增长36%，百货店日均客流增长15%。双十一当日，全国销售净额增长达107%，客流增长48%，实现了全国门店业绩爆发。其中，北京石景山店、北京通州店、天津河东店、郑州中原店、郑州二七店、包头青山店、呼和浩特店、南京江宁店、南京建邺店、无锡滨湖店、常州新北店、南昌红谷滩店、阜阳店等13家门店销售净额增幅超过了50%。

也是在上述背景下，万达选择再次重启百货业。不过在实体百货业整体情况不佳，以及互联网冲击之下，万达百货能否再次避免关店命运，还有待后续进一步观察。

据了解，天津高新区颁发的5000万元奖金全部给予优秀企业的企业家和管理团队，其中单笔奖励最高达1000万元，这也是天津高新区创新举措助力企业务实发展的又一举措。

近年来，天津高新区紧跟时代前沿，从业态模式来看，产业布局涵盖了生物医药、新一代信息技术、高端装备制造、新能源汽车、节能环保、新材料等多个战略性新兴方向。天津高新区提供的数据显示，2016年，该区地区生产总值首次历史性地迈上1500亿元大关，同比增长12.8%。

企业是一个区域发展的动力所在，更是经济社会前行的希望所在。获奖企业、尚赫（天津）科技开发有限公司2016年营业收入和纳税额和上年相比增长100%，成为当年天津高新区先进制造业十强企业之一；获奖企业、盛实百草药业有限公司2012年在天津高新区成立，目前已建成近4万平方米的中药材及饮片生产、仓储和检验中心，经营人参、甘草、麻黄等100余种大宗中药材产品和300余种中药饮片产品，2016年产值达8.5亿元。

天津高新区管委会主任尹继辉表示，2017年，高新区将开展“双万双服”活动，组织全区160余名干部，重点对全区规模以上工业企业、限额以上服务业企业和科技型企业等共计1000余家企业、100多个项目进行全覆盖帮扶，实现盈利企业做优做强做大。

(刘家宇)

张建平：中国制造由大变强仍需苦炼“内功”

■ 田苗

据《中国青年报》对2000人进行的一项调查显示，61.5%的受访者认为中国制造和10年前相比进步非常大，32.3%的受访者认为中国制造进步一般，5.3%的受访者认为中国制造进步不太大，仅0.8%的受访者认为没有进步。

然而，中国制造由大变强仍需苦炼内功。国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平就此话题作出点评：

“实际上，中国制造在最近的二三十年中已经享誉世界。过去它是‘物美价廉’的代名词，在最近这些年当中，在中国供给侧改革的引领之下，我个人认为中国制造正在从过去的‘物美价廉’向‘物美质优’以及性价比更好的方向迈进。

其实中国现在是全球最大规模的制造业中心之一，美国也是，因为现在中国和美国在全球制造业产品的产出方面各占20%左右。但中国是全产业链的，即我们有高、中、低端所有的产业，一个非常完整、庞大的产业体系在中国都可以制造；而美国基本集

中在中高端，特别是高技术产品方面。因为中国有如此庞大的一个体系，不同的人看不同的产业，可能就会有不同的判断，所以很难有一个非常一致的意见。但是有60%多的人民认识到中国制造已经开始有了明显质量的提升，可见这种进步是有目共睹的。

我个人认为，像手机为代表的电子信息产品，包括家电和电脑是现在能让中国人在世界市场上引以为豪，而且市场占有率比较高的产品。当然，中国在装备制造领域已经有了三张能够走出去的亮丽的商业名片，一是高铁装备，二是核电装备，三是特高压装备。这些装备中国拥有完全的自主知识产权，而且性价比和全产业链的输出优势非常强，因此这也是值得我们骄傲的。当然中国的火箭、通讯卫星、航空航天领域最近几年进步也非常快。同时在一些传统产业方面，比如服装、鞋帽、钢铁等方面都有我们值得骄傲的产品。

但总体来说，中国制造之所以现在还不被国内的很多消费者认可，是因为它还存在很多不足之处。第一，比如品牌的美誉度，以及国际大牌比起来，我们的产品在消费者心目中的地位还是有较大的差距。第二，虽然跟很多发展中国家相比，我们的技术水平和技术含量已经很高，但如果跟发达国家的先进技术相比，可能我们还有比较大的差距。第三，从质量角度来讲，‘魔鬼在细节’，中国制造的很多产品在细节方面的处理可能不太好，在质量比如耐用以及人性化方面可能仍然有很大的提升空间。第四，中国在标准的制定上仍然任重道远。第五，我们的服务亟待跟进。

中国已经制定了‘中国制造2025’规划，从长期来看，我们要面向发达国家比如德国推出的‘工业4.0’全面推进和提高制造业的升级以及技术水平，培养一大批中国的跨国公司，树立一大批中国品牌，让世人真正能够为中国制造、中国品牌和中国产品的质量所信服。在推进的过程中，一方面中国仍然要加强自主创新能力，另一方面也要有意识地到海外进行跨国并购，从而加快培育我们的跨国公司。”



● 天津高新区对辖区内2016年度优秀企业进行表彰的现场。 张海燕 摄

强化激励导向 天津高新区斥资5000万奖励企业管理团队

为营造懂商、安商、利商良好环境，进一步强化激励导向，鼓励企业做大做强，10日，天津高新区对辖区内2016年度优秀企业进行表彰并予以奖励。57家优秀企业被分别授予“年度综合贡献企业”、“自主创新先进企业”、“商业模式创新企业”等10类荣誉称号，获得奖金共计5000万元。

据了解，天津高新区颁发的5000万元奖金全部给予优秀企业的企业家和管理团队，其中单笔奖励最高达1000万元，这也是天津高新区创新举措助力企业务实发展的又一举措。

近年来，天津高新区紧跟时代前沿，从业态模式来看，产业布局涵盖了生物医药、新一代信息技术、高端装备制造、新能源汽车、节能环保、新材料等多个战略性新兴方向。天津高新区提供的数据显示，2016年，该区地区生产总值首次历史性地迈上1500亿元大关，同比增长12.8%。企业是一个区域发展的动力所在，更是经济社会前行的希望所在。获奖企业、尚赫（天津）科技开发有限公司2016年营业收入和纳税额和上年相比增长100%，成为当年天津高新区先进制造业十强企业之一；获奖企业、盛实百草药业有限公司2012年在天津高新区成立，目前已建成近4万平方米的中药材及饮片生产、仓储和检验中心，经营人参、甘草、麻黄等100余种大宗中药材产品和300余种中药饮片产品，2016年产值达8.5亿元。

天津高新区管委会主任尹继辉表示，2017年，高新区将开展“双万双服”活动，组织全区160余名干部，重点对全区规模以上工业企业、限额以上服务业企业和科技型企业等共计1000余家企业、100多个项目进行全覆盖帮扶，实现盈利企业做优做强做大。

(刘家宇)